看天下

"你在北方裹着袄,我在南方露着腰"

十月南北"两重天"影响几何?



往年此时,上海人基本已长袖长裤,如今穿的依然是短袖。

十月以来,全国天气呈现明 显区域分化,北方多地降温、降 雨,而南方大部热度不减,"秋老 虎"迟迟不退,给农业生产、群众 生活带来一定影响。南北天气为 何出现如此显著差异?如何保生 产、护健康? 记者采访了相关领 域的专家学者。

南北天气 为何上演"两重天"?

现实版"你在北方裹着袄,我 在南方露着腰"在今年十月持续

据气象部门消息,进入十月, 西北地区东部、华北、黄淮等地多 降雨,而同时,江南、华南地区高 温天气却在持续。十月以来,江 西、浙江、福建、广东北部和东部 等地接连出现35℃以上高温天 气,局地最高气温达38℃以上。

为什么会出现南北"两重天" 的差异天气?

中央气象台首席预报员杨舒 楠解释,此次华北等地降雨、南方高 温天气过程都受到副热带高压影 响。"由于副热带高压是庞大的暖性 高压系统,被其控制和笼罩的地域 晴朗少雨且炎热,而处于其边缘的 地方则容易发生降雨。"杨舒楠说。

气象专家表示,副热带高压 在南方"赖着不走",就会形成-个"水汽传送带",把海上的暖湿 水汽源源不断输往北方,这些水 汽与南下的冷空气相遇,在西北 地区东部到华北黄淮一带长时间 停留,形成持续的秋雨。因此,看 似截然相反的南北方天气,实际 上正是副高这枚"硬币"的两面。

那么,今年副热带高压为啥 这么强势?

"一方面,是在全球气候变暖 的大背景下,极端高温事件变得 越来越频繁;另一方面,是受到了

拉尼娜对夏季大气环流的滞后影 响。"浙江省气候中心高级工程师 毛燕军表示,今年夏秋季赤道中 东太平洋海温偏低,在海温和大 气环流的相互作用下,导致亚热 带地区的下沉气流更强,西太平 洋副热带高压也更加强大。

不过,扭转局面的冷空气正 在酝酿中。据气象部门预报,从 14日夜间开始,一股较强冷空气 将逐渐影响我国大部,各地秋意 渐浓。预计15日至19日,一股 较强冷空气将自西向东影响我国 大部地区,带来明显大风降温天 气。届时北方大部气温又会降至 大幅偏低的状态,而南方则是告 别暑热,天气正式凉快下来。

"北湿冷、南干热" 如何保生产?

专家表示,"北湿冷、南干热" 的气候形势给我国农业生产带来 了一定的挑战。

当前,我国正处于秋收秋种 时段,华北和黄淮地区的秋粮已 进入收获期,长江中下游地区的 水稻则逐步进入成熟期。

受降雨影响,西北地区东部、 华北中南部、黄淮北部土壤过湿 持续或加重,部分农田渍涝风险 较高。多地农业部门负责人称, 此次连阴雨导致田间积水、土壤 过湿,大型农机下地困难,秋收进 度延缓,新收获玉米水分偏高,储 存不当易发霉变质。

如今,北方一些省份玉米收 获推迟、茬口衔接偏紧,局地土壤 黏重、机械难以下田,也对冬小麦 生产带来不利影响。例如粮食生 产大省河北,今年小麦播种进度 慢于常年,不少地方冬小麦适播 期内难以进行种植。

专家建议,北方地区应避雨 抢收成熟作物,采取通风存储、烘



10月6日,内蒙古赤峰市克什克腾旗迎来降雪天气。

新华社发

干等措施,降低发芽霉变风险;及 时排涝降渍,腾茬整地,适时秋播。

河北省近日积极组织农技专 家深入田间地头开展农技服务。 "田间出现积水的地块,要采取开 沟、抽水等措施排除积水,降低田 间水位和土壤含水量,促进耕地 散墒,为小麦播种创造条件。"河 北省邯郸市鸡泽县农业农村局农 技推广研究员张现丛说。

而南方地区经历着反常高 温,即使是喜温作物生长也会受

浙江相关农业专家表示,比 如正处灌浆成熟期的水稻遭遇高 温,可能会造成根系早衰,叶片光 合作用下降,有机物质积累减少, 形成"高温逼熟",导致成熟期缩 短、干粒重降低,产量减少。

"旱生虫,湿生病"。专家提 醒,反常的气候条件也为病虫害 提供了温床,近期要重点做好田 间管理。

反常天气下 该如何守护健康?

天气的反常和波动,对公众 身体健康同样造成影响。

"一场秋雨一场寒"。降雨降 温的北方,正迎来流感、哮喘等呼 吸系统疾病的高发期。

北京一些幼儿园老师反映, 国庆假期后,请假的孩子明显多 了,大多是发烧、咳嗽。 儿科医生 表示,小孩免疫力低,湿冷环境易 引发上呼吸道感染,加上室内外 温差大,稍不注意就会感冒。

湿冷环境也容易诱发"沉默 的疾病"。尤其是老年人群体,要 注意慢性支气管炎、骨关节炎等 炎症的发作。"湿冷环境会刺激呼 吸道黏膜收缩,降低免疫力,同时 关节周围血管收缩,血液循环变 差,容易引发疼痛。"健康专家说。

近日,北京市疾控中心也发 布提醒:降雨、降温天气外出注意 防寒保暖,体弱人群要防范感冒 等呼吸系统疾病,此时心脑血管 疾病高发或容易加重,注意保暖 的同时要关注身体变化,做好健 康防护。

"秋老虎"盘踞下的南方,人 们的身体也面临着一些不适应。

"十月以来,我们接诊了几例 中暑患者,这在往年并不多见。 杭州一家医院的急诊科医生表 示,近期炎热环境下,糖尿病、高 血压、心脑血管等基础疾病的患 者,仍需防范中暑风险。

杭州市中医院治未病科副主 任中医师傅骞表示,在持续晴热 影响下,人体的"秋燥"状态会更 加明显,可能出现鼻咽干涩、干咳 少痰、皮肤干燥等不适。"燥气通 于肺,故容易伤肺,可以适当进补 一些降气润肺的食物。"

傅骞提醒,接下来,随着新一 轮冷空气来袭,各地天气情况都 会发生比较大的变化,公众应密 切关注天气预报,要根据自己的 体质及时增减衣物,做好防范。

综合新华社、科普中国、新民 晚报报道

造機 13164692093 遗失声明武汉诚品图书有限公司(9 420112MA4KTRKB1D),遗失 **遗失声明**武汉博清平教育科技发展

武汉长江中心业主: 司开发建设的新建商业、

体合伙人: 经本所主任召集本所于2025年10月30日上午10时00分在 律师事务所会议室召开合伙人会议,商讨合伙人入伙等事宜。 推时到会。若本人无法亲自到会的可委托代理人参加会议。 无故不参加会议或者请假未获批准不参加会议者,则按实到人